
sok szinü, ragyogó, pompás technikájú vásznak, 

amik az értelemnek tetszetősek is, de hiányzik a 

művészetek igaz alkotója belőlük — a szív. 

• Mert hiába. Kóber vonalban és nem színben érzi 

a mondani valóját. 

ö Nem von le ez a tévedése értékéből semmit. Sőt 

a kritikusra nézve igen érdekes, hogy mint gondolja 

el egy grafikus a világot. 

• Nagyon érdekes és kedves epizódok lesznek ezek 

a képek mesterük emlékében is majd akkor, ha már 

Kóber is a „beérkezettek" öreg gárdájába ér. 

• Ma még hála Istennek fiatal. A fiatalság joga pedig 

a verekedés. 

• Érdemes foglalkozni vásznai közül „A várudvar-

ral. Sok és eleven szinben akar a festő itt roman-

tikus lenni, de hiába az erőlködés, intelligentiája 

reálitásba kergeti. 

• Ez a kép nagy küzködéseket, öntépelődést, gondol-

kodást és elmer ülést árul el. 

• „Pipacsos mező"-je is meghallgatást követel. Itt 

különösen a piros szin beszél sokat, mit valamennyi 

között talán a legjobban szeret Kóber. 

• „Az első tavasz" japános beállítása sem fog hatást 

téveszteni. A kék ég alapjába boruló barack fa virágok 

s az ezek fátyolán átszűrt házak — igen kedvesek. 

• „Kisvárosi táj "-a sem érdektelen. De dacára töké-

letes belső konstruktiójának és szép színeinek, 

hiányzik az egészből valami szívbeli melegség, ami 

az egészet inkább szines grafikává alakítja át. 

• Mindenesetre érdekes és sokatmondó Kóber új 

kiállítása. Egy csomó meglepetést egy csomó újságot 

hozott számunkra, mit örömmel és hálás szívvel 

vettünk, de azonkívül örömmel állapítjuk meg azt 

is, hogy a mostani képei haladást jelentenek művé-

szetében és biztos garantiát nyújtanak a messze 

jövőben. 
HANGAY SÁNDOLL. 
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o A művészetnek nincsenek dogmái, csak megisme-

rései és föltevései vannak: olyanok, amelyeket 

tapasztaltunk, azután megértettünk, de azután új 

tapasztalás és új megértés folytán esetleg megtaga-

dunk. A megismeréseknek és föltevéseknek a művé-

szetben is az értelem a hatásuk. A művészetben is 

az értelem és a tapasztalás harmóniája a megisme-

résnek útja. Hanem ez az út sajátságos körvonal: 

circulus vitiosus. A tapasztalás tanit megértésre és 

megértett dolgokból tapasztalat alakul. Minden új 

művészetnek a világ tapasztalásával kell megbir-

kóznia. A tapasztalataikhoz ragaszkodók úgy visel-

kednek, mint a dogmatikusok. Még ki is átkozzák 

azokat, akiknek az értelme új határokat szabott 

magának. 

o Minden művészeti konzervativizmus csak tapasz-

talatokhoz való ragaszkodás és tiltakozás, védekezés 

olyan megismerések és föltevések ellen, amelyeket 

az ő tapasztalata még nem tett meg tudattá és meg-

győződéssé. És minden művészeti újszerűség vagy 

forradalom az értelem határainak küljebb tolását 

követeli. 

• Voltaire nem tudta megérteni, hogy az anyag 

nem semmisül meg, amikor ő a gyertya égéséről 

azt tudta s azt tapasztalta, hogy tőle a gyertya el-

fogy. A tizenkilencedik század második felének mű-

vészetkedvelői nem tudták elhinni, hogy Combét 

vagy Manet pikturája új művészeti megismerések 

és föltevések megnyilvánulása. Ma már az ő festésük 

a tapasztalás kegyelmén élő megértésnek határain 

belül jutott. És Cezanne-on is ugyanúgy nevetett, 

az az értelem, amely még nem tapasztalta őt, mint 

ahogy valamikor Manet-en vagy később Van Gogh-on 

vagy Gauguin-en nevetett. Annak az újszerűségnek, 

amelynek Kernstock Károly egyik jellemzetes kife-

jezője, ugyancsak a tapasztalatokhoz ragaszkodók 

értelemhatárait kell megostromolnia. Azokat a hatá-

rokat a megértés valamely fokáig eljutottak őrzik. 

Mindazt, ami azon a fokon túl van, nem hihetik el, 

nem érthetik meg, amig csak az új tapasztalás ki 

nem tói ja a határaikat. 

• Hiáha gúnyolódnak azokon, akik az új művészet 

számára új megértést követelnek. A régi megisme-

réstől eltérő új megismerés mindig megértésre töre-

kedhetik, mert mindig meg nem értettséggel talál-
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kőzik. Csakis olyanok csúfolódhatnak azon a köve-

telésen, akik azt vallják magukról, hogy már mindent, 

ami volt, ami van s ami lesz megértették, s hogy 

csakis az lehetséges, amit már értenek. Ez nem 

kulturgondolkozás, s az a csúfolódás, ha csak nem 

mókázás, műveletlenség. Vájjon nem kicsinyes gőg-e 

az, ha megértést követelő új törekvésekről, azért 

mert a tapasztalat körén kivül esnek, előre is azt 

mondják, hogy vagy nincs mit megérteni rajtuk, 

vagy egyáltalán érthetetlenek? A már jól elhelyez-

kedtek, a megértés dolgában is ugyanúgy viselked-

nek. mint mindenütt egyebütt. Gyűlölik az ujjonan 

érkezőket. 

• A becsületes meg nem értő beéri azzal, hogy a 

maga meg nem értését konstatalja, de a fanatikus, az 

elfogult és a maga művészi érdekeit féltő meg nem 

értő akárhányszor úgy tesz, mintha a meg nem 

értett dolgok titkos belsejét is látná s az új meg-

ismeréseikkel jelentkezőket felsőségesen semmibe 

veszi, kineveti. Ezek az elfogult támadók szakasztott 

olyanok, mint az ujak snobb rajongók. Nem is a fü 

növését hallják, hanem még a klorofil képződése 

közben történő atommozgást is. Ok azok, akik az 

újszerűséget diadalmas előretörtetésében megakasz-

tanák, ha az új megismerés terjedése a meg nem 

értők erőlködésén múlhatna. Az erőlködő, a terro-

rizáló meg nem értés a művészetben sohasem tudta 

megakadályozni azt, hogy az új megértés magától 

értetődöttséggé ne legyen. Mint ahogy a megértést 

követelők is hiába terrorizálnak. Az értelem és a 

tapasztalás harmóniáját nem az erőszak alkotja meg. 

• Azok a mindent legjobban tudó és új megértések 

ellen tiltakozó meg nem értők azzal intézték el nálunk 

még csak három-négy évvel ezelőtt is a jelentkező 

moderneket, hogy Gauguin-utánzók s ők intézik el 

most azzal őket, hogy Matisse utánzói. Pedig a tapasz-

talása még nem iktatta be Gauguint vagy Matisset 

a megértések körébe. 

• Kernstockra is így fogták rá akkor, amikor sárga 

aktját kiállította, sőt már akkor, amikor a teljesen 

máskép festett, mert már megismerésből fakadt stili-

zált arcképeket bemutatta, hogy Gauguin utánzója. 

Nem is a követője, hanem egyenesen utánzója. Semmi 

köze sincs hozzája; csak éppen őt is megkapta az a 

vágy, hogy az elművésziesedettség, az elfinomodott-

ság szertelen artista készségéből kiszabadítsa a maga 

látását és előadását is. A francia mester a naivitás-

ban ősi erőt, zavartalan művészenergiát keresett. 

Hajszolta tehát ennek a naivitásnak módját, Kern-

stock Károly az összefoglaló egyszerűség ujabb lehe-

tőségeit kereste. Az egyik primitív harmóniákat ku-

tatott, a másik nagymozgásu ritmust. Az egyiket ez 

a kutatása új kolorizmusba terelte, a másik a rajz 

szentségét vallja. Gauguin a naiv képzelet útjait bújta. 

Kernstock a tudatos képmeglátás eredményeit igye-

kezett leszűrni. Ennek az ő képlátásának sajátos a 

törekvése is, tartalma is: a mozgások ós formák 

ritmusát a dolgok struktúrájából akarja megállapítani. 

Kernstock ezért nem éri be a dolgok megnézésével 

s a rájuk való emlékezéssel, hanem megtanulja alkatuk 

mivoltát. Egy-egy mozgás, egy tájék, egy-egy alak 

a maga nagy és fő alkotóiban jelentkezik az ő képei-

ben és rajzaiban. 

n Minden csak ornamens és az egész ornamentika 

ritmusszépséget fejez ki. Kernstock a ritmusnak szép-

ségét a nagyvonalúságban, a nagy mozgásban, az 

eredők monumentalitásában látja. És ő is az impresz-

szionizmuson keresztül jutott el ahhoz a naturaliz-
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mushoz, amely nem állapítja meg tárgyilagosan a 

látottakat és nem gyúrja át őket szubjektív módon 

hangulattá, vagy színfoltokból stilizált dekorációvá, 

hanem a természetnek nagyszerű örök mozgásvoltát 

vallván, e mozgás ritmusának kikutatásában és ábrá-

zolásában keres gyönyörűséget. A természetnek leg-

mélységesebb megértése és megérzése nyilvánul az 

ő festészetében. A természet formaalkotásának meg-

értése s a formáknak mint ritmusanyagnak átérzése. 

Ezért tartom én az ő festését a szó legmélyebb értel-

mében vett naturalizmusnak. 

• De képei itt vannak a kiállításon. A harmincnyolc 

esztendős, ma-holnap husz esztendő óta festőművész 

beszámoló kiállításán. Az ő beszédességük hirdesse 

a művész új megismeréseit, régibb megismerései 

alakulását és ujak elől való megvonulását. Nem 

eklekticizmust hirdet ez az alakulás, hanem egyéni-

ség kibontakozásáról szól. Minden művészi egyéniség 

hatások alól és hatások közül, ráeszmélések, kutatá-

sok, meggyőződések, hipotézisek, megismerések közül 

bontakozott ki. A műtörténelem nagy inűvészegyéni-

sógeinek is ez a kibontakozás a történetük. Csakis 

a mithologia tud egyszeriben kész egyéniségekről. 

• Ezen a beszámoló kiállításon föltárul Kernstock 

egész kibontakozó utja. Látjuk benne az iQú kezdő 

képeit, aki lelkesen nekivágott a tárgyilagos natu-

ralizmus utjának, majd azokat a képeket, amelyek a 

patétikus képtárgy-festéshez való megérkezést jelen-

tik. Látjuk a művészt töprengése közben: kihez sze-

gődjék, a képtárgy érdekessége, izgalma vagy a kép-

tartalom festői szenzációja mellé-e? Látjuk a kolo-

riszmussal, az impresszionisztikus foltmámorban való 

mulatását, majd pedig a foltot, a szinértékeket ana-

lizáló tópelődése közepette, látjuk a stilizálva deko-

rálás próbálkozását s végül a dolgok struktúráját 

megrögzítő, a természetniozgás ritmusának monumen-

talitását kifejező új festését. Eleintén, mint fiatal 

kezdőt, aki tudást keres és művészi hitre áhítozik, a 

korának egész nemzedékére ható nagy hatások meg-

kapják. Münchenben Bastien-Lepage utóhatása, majd 

Párisban Bemard nemzedéket nevelő tanítása meg-meg 

kapja. Amabból a naturalizmus készségét, emebből a 

kolorizinus örömét meríti. Azután hazatérvén s a 

nagy hatásokat magával hozván, Benczúr Gyula mes-

teriskolájába kerül. Ekkor festi meg „Agitator"-át. 

• A hatások szétoszlanak, a fiatal művész új meg-

ismerést keres s rátér az önmagával való foglalko-

zásra, a siiját maga meglátásainak értékelésére. Vala-

hogy az a meggyőződése érlelődik, hogy a dolgok 

puszta lefestése, a szerzett benyomások reproduká-

lása, az ideograumokká lett festői érdekességek ábrá-

zolása csak nagyszerű ügyesség, ha ugyan az ember 

nagyszerűn végzi őket. És kezdi a maga és a termé-

szet összefüggését kutatni s azon elgondolkozni, hogy 

a természet kész modell-e a reprodukáló művész szá-

mára, vagy nyers matéria-e az alkotó piktor számára? 

• Rómában, Fh-enzében már csak megállapodásainak 

beigazolását keresi. A quattrocento igazából a magáé 

számára kér bizonyítást. De mintha még nem hinne 

magának, mintha még másutt is keresni akarná a 

?ermészetformálásnak módját! Valamelyes spiritualisz-

tikus utakon néz utánuk. És analizálni kezd. Meg-
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festi H á r o m m o d e l l j é t és hatalmas A n y a é s 
g y e r m e k é t . Senkinek sem a hatása alatt, csak a 
maga tépelődésétől ösztökélten. Ez a nagy arckép 
gondolkodóba ejti. Úgy érzi, hogy az ember is csak 
dekoráció s hogy a folt a nagy felület erejével hat, 
úgy érzi, hogy a kétméretü kép nem tűri meg a 
negyedik méret felé is kandikáló mélységfestést. Meg-
szabadultan megfesti stilizált családi arcképeit. Fel-
tűnést kelt velük s maga ellen lázítja a meg nem 
értőket. Nevetnek raj ta s az értelem és a tapasztalat 
harmóniájának magasságából, a dogmatikusok indu-
latosságával kiátkozzák. 
• Kernstock a tetszést is, a támadásokat is diadalá-
nak tartotta s vagy két évig megpihent a babérokon 
és a reája dobott köveken. Csak éppen tanult, tanulta 
a természetet. Kifürkészte ritmusát. Vagy ezer rajzot 

rajzolt itthon, Nyergesujfalun és Párisban. S azután 
jelentkezett a természetről való új tudásának bátor, 
egyszerű, nemes nyilvánulásaival Úgy lehet, hogy 
ezek a képek csak próbatételek, de az elszánt erő és 
tudás próbatételei. Kiállítja a Mienk tárlatán a sárga 
aktot s azután a félreállt Mienk művészeitől messzire 
térvén, a Nyolcak fiataljaival együtt száll sikra az 
új megismeréseknek, új föltevéseknek, új törekvések-
nek új megértésre való jogáért. E korából valók nagy 
lovascsoport képe, a kettős akt, a magában baktató 
lovas s a tájék s truktúráját ábrázoló nagystilü táj-
képei. És művészetének ébben a korában éri az egész 
modernségnek, az irodalmi, a társadalmi s a többi 
testvérművészet forrongó modernségének megértése, 
vele való szolidaritása. 

GERŐ ÖDÖN. 
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